

# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 市委宣讲团成员谈学习《习近平谈治国理政》第三卷

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷,是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民的重大政治任务。按照中央、省委、市委有关部署,市委宣传部组建了《习近平谈治国理政》第三卷市委宣讲团,分赴全市各区、各部门广泛开展宣讲活动。为扎实做好宣讲阐释工作,本刊邀请其中7名宣讲团成员,先学一步、学深一层,从不同角度交流学习《习近平谈治国理政》第三卷的心得体会,供珠海广大党员干部群众学习参考。

## 用功用心用情学好用好《习近平谈治国理政》第三卷

□丁晋清

《习近平谈治国理政》第三卷出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事,也是党加强理论武装工作进程中具有里程碑意义的大事。《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、第二卷一脉相承、有机统一,是新时代我们党在百年未有之大变局的治国理政新实践中产生的新理论。如完善和发展我国国家制度和治理体系,阐释中国特色社会主义制度优势;增强忧患意识,树立底线思维,弘扬斗争

精神,增强斗争能力,丰富了马克思主义理论宝库;加强党的全面领导和党的建设。这些具有原创性、时代性、指导性的重大思想观点,丰富发展了党的理论创新成果。

我们要从《习近平谈治国理政》第三卷学习中充分认识习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位。习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。珠海党员干部要深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想是实现中华民族伟大复兴的行动指南,这样才能够提高政治站位。要深刻

理解习近平新时代中国特色社会主义思想承载着中国共产党人的初心使命,这样才能够抓住这一科学理论的本质精髓。要深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和原创性贡献,这样才能够全面系统把握这一科学理论博大精深

的思想体系。我们要用功用心用情学好用好《习近平谈治国理政》第三卷。坚持读原著、学原文、悟原理,从读原著中淬炼思想、升华境

界、提高能力。坚持与当前正在进行的新的伟大斗争结合起来,掌握科学思维方法和工作方法,增强战略思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维,提高斗争的能力和水平。珠海要推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育向纵深发展,加快打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口

西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范,党员干部就必须在学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷中走在前、作表率。

(作者系广东省社会科学院党组成员、副院长)

## 发挥好研究阐释新思想主阵地作用

□蔡新华

《习近平谈治国理政》第三卷出版发行,是全党、全国、全军政治生活中的一件大事。学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第三卷,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。社科理论界和哲学社会科学工作者肩负着巩固和捍卫马克思主义在意识形态领域领导地位的神圣职责,承担着构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系的历史使命,责无旁贷、义不容辞地要在研究阐释习近平新时代中

国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新理论成果上走在最前面,发挥好理论工作主力军、主阵地作用。

《习近平谈治国理政》第三卷涵盖内政、外交、国防、经济、社会、文化等各个方面共19个专题,形成了逻辑严密、论述精深、内涵丰富、思想博大的理论体系,这是社科理论研究和学术阐释的一个“富矿”,是取之不尽、用之不竭的精神源泉。在该卷收入的《一个国家、一个民族不能没有灵魂》一文中,习近平同志明确指出,“哲学社会科学要立足中国特色社会主义伟大

实践,提出具有自主性、独创性的理论观点……新时代的文化文艺工作者、哲学社会科学工作者明大德、立大德,就要有信仰、有情怀、有担当,树立高远的理想追求和深沉的家国情怀”这番语重心长的话语,让我们倍感肩负沉甸甸的责任,倍添心中滚烫的激情。

今年正值珠海经济特区建立40周年。40年来,珠海的哲学社会科学事业从无到有、从小到大、从弱到强,走过了一条曲折艰辛的发展之路。以在珠高校教师为主体的全市社科工作者,立足珠海实际,围绕市

委市政府中心工作和人民群众关心的问题,深入细致地开展调查研究,形成了一批颇有见地、有价值、有影响的理论成果,有力推动了珠海的发展。在新的历史起点上,珠海社科界将不忘特区初心,牢记社科使命,在学深悟透《习近平谈治国理政》第三卷上下功夫,原原本本学、全面系统学、结合实际学、带着问题学,深刻感受蕴含其中的真理力量、思想精髓,力争形成一批高质量的理论成果。

(作者系珠海市社会科学界联合会党组书记、主席)

## 汲取发展开放型经济的磅礴力量

□王伟

对外开放是我国长期坚持的一项基本国策。改革开放以来,中国人民自力更生、发愤图强,坚持打开国门搞建设,实现了全方位开放。《习近平谈治国理政》第三卷就我国进一步扩大开放,形成全面开放新格局提出了许多具有重大指导性、前瞻性、针对性的理论观点,为珠海推动新一轮高水平对外开放,发展更高层次的开放型经济提供了思想指引和行动指南。

习近平总书记指出,改革开放以后中国经济发展是在开放条件下取得的,未来

中国经济实现高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!珠海作为最早成立的经济特区之一,在改革开放的浩荡潮流中领风气之先,勇立潮头,砥砺前行,从昔日边陲渔港一跃发展成为珠江口西岸核心城市,书写了壮丽的时代史诗。截至2019年底,珠海外贸进出口总额实现410.72亿美元,而1980年仅为0.19亿美元,年均增长22.1%;全市累计设立外商投资企业20248个,实际吸收外资从无到有,累计金额达329.89亿美元;社会消费品零售总额达1233亿元人民币。作为全市发展开放型经济的

牵头部门,商务部门必须认真学习《习近平谈治国理政》第三卷关于形成全面开放新格局有关内容,下大力气积极参与构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局;下大力气统筹推进内外贸,加强招商引资、对外投资工作,提高双向投资水平,以扎扎实实的工作和成效推动全市开放型经济实现新发展。

当前,国际经贸形势正处于大发展大变革大调整时期,珠海面临的机遇不再是简单纳入全球分工体系、扩大进出口、吸引投资的传统机遇,而是参与构建粤港澳大湾区现代产业体系、集聚全球创新要素、广

泛整合各类资源的历史性机遇。我们要从《习近平谈治国理政》第三卷中汲取智慧、获得力量,从纷繁复杂的局势中把握规律、认清大局,进一步坚定开放的信心和决心,有效应对风险和挑战。

《习近平谈治国理政》第三卷要学好、更要用好。我们要认真学习贯彻落实习近平总书记关于推动形成全面开放新格局的重要论述精神,全力完成中央、省委、市委各项工作部署,为珠海实现新一轮高水平对外开放,发展更高层次的开放型经济贡献积极力量!

(作者系珠海市商务局党组成员、副局长)

## 实现中华民族伟大复兴的行动指南

□李建会

在全党和全国各族人民齐心协力努力实现中华民族伟大复兴的中国梦和应对世界百年未有之大变局的关键时刻,《习近平谈治国理政》第三卷出版发行,非常重要、非常及时。

《习近平谈治国理政》第三卷与先期出版的第一卷、第二卷,全面系统地论述了习近平新时代中国特色社会主义思想的科

学体系、发展脉络、主要内容。特别是《习近平谈治国理政》第三卷收录了党的十九大以来,习近平总书记着眼于国内和国际形势的新发展,提出的一系列新的重大思想理论观点,进一步丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。通读《习近平谈治国理政》第三卷,处处闪耀着马克思主义世界观和方法论的思想

马克思主义的最新权威原著原典,是引领新时代中国人民努力实现中华民族伟大复兴的行动指南。

实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最大的梦想。经过中国共产党近百年的接续奋斗,中华民族从来没有像今天这样接近伟大复兴的目标。然而,正如习近平总书记指出的:“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”当今世界正经历百年未有之大变局。实现中华民族伟大复兴

复兴的伟大梦想,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须建设伟大工程,必须推进建设中国特色社会主义这一伟大事业。我们要认真学习《习近平谈治国理政》第三卷,沉着应对国内外风险挑战,为中华民族大踏步赶上时代前进的潮流、迎来伟大复兴的光明前景作出新的更大贡献。

(作者系北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院教务长、哲学政治学与经济学中心教授)

## 从三个维度学通《习近平谈治国理政》第三卷

□吴薇

《习近平谈治国理政》第三卷是党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,团结带领全党全军全国各族人民推动党和国家各项事业取得新的重大进展的实践结晶,是我们党为推动构建人类命运共同体擘划的智慧方案,是马克思主义中国化最新成果的生动展示。

立足国内国际实际,我们要从高度的

使命感责任感、清晰的问题意识、深切的家国情怀三个维度下功夫,学懂弄通《习近平谈治国理政》第三卷,不断开创工作新局面。一是带着使命学。从历史的大镜头来看,中国的发展是属于全人类进步的伟大事业。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。以习近平同志为核心的党中央始终站在世界历史的高度审视当今世界发展趋势和面临的重大问题,始终同各国人民一道努力构建人类命运共同体,把世界建设得更加美好。世界好,中

国才能好;中国好,世界才更好。我们既要把自己的事情做好,因为这本身就是对构建人类命运共同体的贡献;同时,我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发

展规律并同世界各国分享,让世界人民搭上中国发展的“便车”“快车”。把世界各国人民对美好生活的向往变成现实,是我们党向世界人民发出的正义的声音,更是我们党实实在在的

行动。2020年的春天,一场始料未及的新冠肺炎疫情打破了人们生活的宁静,按下了人们春节回家

□童建军

携手构建人类命运共同体是《习近平谈治国理政》第三卷的重要组成部分。当今世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里。没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。全球命运与共、休戚相关,各国越来越成为你中有我、我中有你的利益共同体、责任共同体和命运共同体。学习《习近平

谈治国理政》第三卷,能够帮助我们深刻理解中国共产党为推动构建人类命运共同体贡献的智慧方案。

马克思主义是谋求全人类彻底解放的理论。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。以习近平同志为核心的党中央始终站在世界历史的高度审视当今世界发展趋势和面临的重大问题,始终同各国人民一道努力构建人类命运共同体,把世界建设得更加美好。世界好,中

国才能好;中国好,世界才更好。我们既要把自己的事情做好,因为这本身就是对构建人类命运共同体的贡献;同时,我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发

展规律并同世界各国分享,让世界人民搭上中国发展的“便车”“快车”。把世界各国人民对美好生活的向往变成现实,是我们党向世界人民发出的正义的声音,更是我们党实实在在的

行动。2020年的春天,一场始料未及的新冠肺炎疫情打破了人们生活的宁静,按下了人们春节回家

团聚的“暂停键”。面对这种前所未有的病毒,中国用巨大的牺牲和代价,构筑起了防止疾病国际传播强有力的防线;中国采取有力措施推动复工复产有序进行,为全球经济注入希望和动力;在其它国家和地区出现疫情扩散的形势下,中国迅速给予力所能及的支援。这是一场所有人对病毒的战争、一场国家制度的较量、一场国家力量的宣示。它生动诠释了中国共产党在携手构建人类命运共同体历史使命中一个大党应有的样子,和一个大国应有的担当。

(作者系中山大学马克思主义学院副教授)

## 伟大的旗帜指引珠海取得辉煌成就

□杜满昌

《习近平谈治国理政》第三卷以党的十九大报告作为开篇,突出反映了党的十九大确立的重大原则、重大方针、重大工作及其在实践中的新进展、新认识,是全面系统学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的最新权威教材。通读这部鸿篇巨著,令人振奋、催人奋进,让我们更深刻地了解党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族

人民推动党和国家各项事业取得的新的重大进展;更深刻地理解在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下广东、珠海经济社会发展取得的辉煌成就。

党的十八大以来,珠海经济特区高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,迎难而上,开拓进取,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。在这一伟大旗帜的指引下,珠海经济特区地区生产总值(GDP)从2012年的1503.81亿元增加到2019年的3435.89亿元,常住人

口从156.76万人增加到202.37万人。在这一伟大旗帜的指引下,珠海经济特区将珠海合作作为带动珠海全局的总牵引,围绕“澳门所需”,竭尽“珠海所能”,认真做好合作开发横琴这篇大文章,为澳门经济多元发展开辟了新路径。在这一伟大旗帜的指引下,珠海经济特区在生态文明建设上继续勇当先锋,进一步巩固生态环境优势,斩获国内级别最高的“中国生态文明奖”。

习近平新时代中国特色社会主义思想是我们凝聚力量、攻坚克难的强大思想武

器,是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的行动指南。旗帜就是方向,旗帜就是力量。当下的珠海必须进一步高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,学好用好《习近平谈治国理政》第三卷,闻鸡起舞、日夜兼程,加快打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范,以优异的成绩庆祝珠海经济特区建立40周年、迎接中国共产党百年华诞。

(作者系市委党校市情研究中心副教授)

### 观点集粹

## 坚持以人民为中心 打造城市新风貌

新时代打造城市新风貌,要坚持以人民为中心,树立文化自信,高度重视城市风貌建设。城市风貌建设既适应所在地域自然环境的特殊性,又体现特定地域文化的延续性。只有从所在地域提取特定城市特色元素,挖掘有益“基因”,并使其与现代科技和文化等相结合,才能充分体现城市的地域风貌特色。

体现地域特色。世界上没有抽象的建筑,也没有抽象的城市。城市风貌总是扎根于特定地域的具体环境中,受当地经济、政治、文化、社会、生态等因素的影响,还受到所在地域的地理气候条件、地形地貌和已有环境的制约。城市风貌要更好地体现地域特色,要求城市建设既适应所在地域自然环境的特殊性,又体现特定地域文化的延续性。只有从所在地域提取特定城市特色元素,挖掘有益“基因”,并使其与现代科技和文化等相结合,才能充分体现城市的地域风貌特色。

体现文化特色。城市文化是城市赖以延续和发展的根基。城市不仅具有满足人们日常生活需求的功能,还蕴含着人类的价值取向和审美情趣。城市建筑是城市一定历史阶段的缩影,城市建筑的风格和品位体现着一座城市的特性和追求。当今时代,社会生产生活方式、人们的价值观念等都发生很大变化,城市风貌建设要与这些变化相适应、相协调。提高城市风貌建设质量,要求我们继承中华优秀传统文化,提炼地域独有的文化标识。要挖掘城市的地域特征,彰显城市的文化内涵。此外,还要注意吸收世界优秀文化成果,让城市风貌更具多样性。

体现时代特色。当今时代,科学技术发展日新月异,新材料、新技术、新工艺得到广泛应用,不断改变人们的生产生活观念和方式,这为城市发展提供了新视野,也为城市风貌建设提供了新契机。同时,随着生态文明建设的推进,节能环保、绿色低碳等理念日益深入人心并成为城市风貌建设的新要求。城市风貌建设要适应当今时代的新特点新要求,用建筑语言来表现新的设计理念、思维方式和科技成果,努力寻求传统文化与现代生活的结合点,设计更多展现时代特色的现代建筑和城市空间。

据《人民日报》

## 美丽中国建设 取得明显进展

党的十九大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设取得显著成效,生态环境质量明显改善,美丽中国建设迈出坚实步伐。与2015年相比,2019年全国地表水优良水质断面比例上升8.9个百分点,劣V类断面比例下降6.3个百分点;细颗粒物(PM2.5)未达标地级及以上城市年均浓度下降23.1%,全国337个地级及以上城市年均优良天数比例达到82%。

2018年3月通过的宪法修正案将生态文明写入宪法,实现了党的主张、国家意志、人民意愿的高度统一。

经济高质量发展稳步推进,资源能源利用效率持续提升。积极推动产业结构调整,培育壮大新兴产业、改造提升传统产业、淘汰落后产能,全面整治“散乱污”企业及集群。能源结构持续优化,清洁能源占我国能源消费的比重达23.4%,煤炭消费占比下降至57.7%。交通运输结构调整取得积极进展,京津冀地区煤炭运输集疏港实现“公转铁”。我国能源、水、矿产资源等利用效率全面提升。截至2019年年底,单位GDP二氧化碳碳排放较2005年降低48.1%,已提前完成2020年下降40%—45%的目标。

据《人民日报》

## 征稿启事

当前,随着港珠澳大桥的建成通车和粤港澳大湾区建设的加速推进,珠海迎来了又一次历史性机遇,如何深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推进各项事业的发展,把珠海经济特区的金字招牌擦得更亮?成为摆在全体珠海党员干部、全体珠海市民面前最重要、最紧迫的问题。

只有加强理论学习,用科学的理论武装头脑,不断培植我们的精神家园,才能筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,才能牢牢把握历史机遇,早日实现奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范的奋斗目标。

为了让党的创新理论更多地“飞入寻常百姓家”,更好地履行新时代赋予党报的使命,本报诚邀您发出最诚挚邀请,积极撰写理论文章,与我们共同完成理论刊物版的编撰工作,争取将理论周刊版办成领导干部、专家学者、广大市民交流、学习、宣传理论知识的平台,为推动珠海经济社会高质量发展贡献力量。文章要求观点鲜明,有理有据,字数1500字—3000字为宜。

热忱欢迎您们在百忙之中不吝赐稿。  
投稿邮箱:tbqxb@163.com  
本报编辑部